

කපොත ජාතකය

තවද එක් සමයෙකිනි ආර්ය වාදී තිලෝගුරු වූ බුදු රජානන් වහන්සේ දෙවිරම් වෙහෙර වැඩ වසන සේක් එක්තරා ලොල් වූ හික්ෂු කෙණෙකුන් වහන්සේ අරඹයා මේ ජාතකය වදාළ සේක. උන් වහන්සේගේ ලොල් බව නම් නව වැනි නිපාතයෙහි කපි ජාතකයෙහි මතු පහල වන්නේය. එසමයෙහි හික්ෂුන් වහන්සේ ස්වාමීනී මේ මහණ ඉතා ලොල් මහණෙකයි සර්වජයන් වහන්සේට දැන්වූ සේක. එකල සර්වජයන් වහන්සේ සැහැද මහණ තෝ පෙරන් ලොබියෙහිය. ලොබි බැවින් ජීවිතක්ෂයට පැමිණියෙහිය. නුඹ වහන්සේ කා නිසා තමන් වසන තැනින් පිරිහුනෝ වේදයි වදාරා ඉකුත් වත් දක්වා වදාළ සේක.

යටගිය දවස බරණැස් නුවර බුන්මදක්ක නම් රජකෙනෙකුන් රාජ්‍ය කරන කල්හි අප මහා බෝසතානෝ පාරාජන යෝනියෙහි උපන්නාහුය. එකල බරණැස් නුවර වැස්සෝ කුසක් පැවැති බැවින් ඒ ඒ තැන පක්ෂීන් ගේ සැපසේ විසීම නිසා තොපෙට්ටි එල්වා තිබෙති. බරණැස් නුවර සිටානන්ගේ අරක්කැමියා තමන්ගේ මුළු තැන්ගේ තොපෙට්ටියක් එල්වා තිබුණේය. බෝධි සත්වයෝ එහි වාසය කෙරෙති. එකල්හි ඒ බෝ සතානෝ උදෑසනම නික්ම ගොදුරු සොයා අනුභව කොට සවස් වේලෙහි අවුත් වාසය කරමින් දවස් යවති. ඉක්බිත්තෙන් එක් දවසක් එක් කපුටුවෙක් මුළු තැන්ගේ මත්තෙන් යන්නෙහි ඇඹුල් නියඹලා මත්සය මාංශ දවා සුවද කැවූ ගන්ධ ආග්‍රහණය කොට එහි ලොබ උපදවා කවරක් වූ නිසා මේ මත්සය මාංශ ලබන්දෝ හෝගී මුළු තැන්ගෙට නුදුරු තැනක හිඳ පරික්ෂා කෙරෙන්නේ සවස බෝධිසත්වයන් අවුත් මුළු තැන් ගෙට වඩනා දෑ මේ පර්වියා නිසා මත්සය මාංශ ලබම් දෙවැනි දවස් උදෑසනම අවුත් බෝධිසත්වයන්ගේ පෙට්ටියෙන් නික්ම ගොදුරු පිණිස යන වේලෙහි පසුපස්සේ නික්මුණේය. එකල මහ බෝසතානෝ ඕනට කවරකාරණයකින් අප හා සමග සබඳ තෝ ඇවිදිනෙහිදැයි කිවුය. ස්වාමීනී නුඹ වහන්සේගේ ක්‍රියාවට මට ඉතා රිසියෙයි එසේ හෙයින් මම මෙතැන්පටන් නුඹවහන්සේට උපස්ථාන කෙරෙමිනි කිය. එබස් ඇසූ මහබෝසතානෝ කියන්නේ යහළු තොපි අන් ගොවාවරයක් අනුභව කරව. අපි අන්ගෝවරයක් අනුභව කරමින, තොප විසින් අපට උපස්ථාන කරන්නට නොපිළිවන් වේදැයි කිවුය. ස්වාමීනී නුඹ වහන්සේ ගොදුරු කනකල මමත් ගොදුරුකා නුඹ වහන්සේ හා සමග යන්නෙමි වේදැයි කිය. යහපත උදක් තොප විසින් අප්‍රමාදවිය යුතුයයි මෙසේ මහබෝසතානෝ කපුටුවාට අවවාදකොට ගොදුරුකරන්නාහු කණබිඳු අනුභව කෙරෙති බෝධිසත්වයන් ගොදුරු අනුභව කරණ වේලෙහි කපුටුවා ගොස් ගොම පිඩක් පෙරලා පණුවන් අවුලාකා බඩපුරාගෙන බෝධිසත්වයන් සමීපයට අවුත් ස්වාමීනී නුඹ වහන්සේ ඉතා බොහෝ වේලක් ගොදුරු අනුභව කරණ සේක. බොහෝ කොට කෑම යහපත් නොවන්නේ වේදැයි කියා බෝධි සත්වයන් හා සමග ඇවිද ගොදුරු අනුභවකොට පවස්වේලේ අවුත් මුළු තැන්ගෙයි වෙසෙයි ඉක්බිත්තෙන් එක් දවසක් සිටානන්ට බොහෝ මත්සය මාංශ ගෙණාවාහුය. අරක්කැමියා ඒ මත්සය මාංශ ඇරගෙන මුළුතැන්ගෙයි ඒ ඒ තැන එල්වා තිබුණේ කපුටුවා ඒ දෑ ලොහ උපදවා සෙට ගොදුරු බිමට නොගොස් මා විසින් මේ මත්සය මාංශ කෑ යුතුයයි රාත්‍රියෙහි තනන තනනා කෙදිරිලි ගාමින් වැදහොන්නේය. බෝධිසත්වයෝ සවස්වේලේ අවුත් ඒ ව්‍යසනයට පැමිණ තැනැත්තවුන් දෑ ලොල්වූ කපුටුව මා කීවා නොකෙට තාගේ ලෝභය නිසා මහන් වූ දුකට පැමිණියෙහි වේදැයි කියා දැන් මාත් මේ තන වසන්ට නොපිළිවනැයි මහබෝසතානෝ අනික් තැනකට ගියේය. කපුටුවා එතැන්හිම ජීවිතක්ෂයට පැමිණියේය. එකල්හි අරක්කැමියා ඔහු සැනින් ගෙන කසල ගොඩට දැමිය ශාස්තෘ බුදුරජානන් වහන්සේගේ මහණ මහණ තෝ ලොල්වූයේ දැන් මතු නොවෙයි පෙරන් ලොල්වූයෙහිය. තාගේ ලොල් බව නිසා නුවණැත්තෝ තමන් වසන තැනින් පිරිහී ගියේ වේදැයි මේ ධර්ම දේශනාව ගෙනහැර දක්වා වදාරා චතුරාර්ය සත්‍යය ප්‍රකාශ කොට වදාළ සේක. චතුස්සත්‍යයාගේ කෙළවර ඒ ලොල් මහණ අනාගාමී පෙළෙහි පිහිටි යේය. සර්වඥයන් වහන්සේ පූර්වාපර සන්ධි ගළපා මේ කපොත ජාතකය නිමවා වදාළසේක. එසමයෙහි කපුටුවා නම් දැන් මේ ලොල්වූ හික්ෂුහුය. එසමයෙහි පරෙවිව උපන්නෙමි තිලෝගුරු සමයක් සම්බුදු රජවූ මම ම වේදැයි තමන්වහන්සේ දක්වා වදාළ සේක.